

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Поповой Ирины Сергеевны на тему «Маркетинговые исследования по организации производства и продвижению на рынок лекарственных средств и биологически активных добавок на основе продуктов пантового оленеводства (в условиях Алтайского биофармацевтического кластера)», представленной на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Важность проведенного автором исследования обусловлена проблемой снижения потенциала здоровья населения из-за изменения структуры питания, что соответственно приводит к понижению адаптационных резервов организма. В связи с чем, государством реализуется комплекс профилактических мер в области здорового питания, одним из элементов которых являются биологически активные добавки к пище (далее – БАД).

В данной работе рассматриваются вопросы организации производства и продвижения на рынок лекарственных средств и БАД на основе продуктов пантового оленеводства, лечебное действие которых обусловлено входящим в их состав широким спектром биологически активных веществ.

Актуальность заявленной проблемы не вызывает сомнений, потому что сложившаяся система информационного обеспечения не соответствует профессиональным потребностям специалистов, данные о производимой пантовой продукции алтайских производителей не систематизированы и проблема реализации данной продукции связана со слабой маркетинговой деятельностью производителей, дистрибуторов и аптечных сетей.

Научная новизна работы заключается в том, что на основе комплексного исследования потенциала Алтайского края, результатов медико-социологического исследований, изучения и систематизации информационных потребностей конечных и промежуточных потребителей пантовой продукции с учетом реализации в регионе кластерной политики разработана модель и основные направления инновационного стратегического развития переработки сырья пантового оленеводства.

Заслуживает положительной оценки предложенные автором диссертации в качестве методики рассмотрения проблемы методы системного и регионального подхода, социологического, стратегического, маркетингового, экономико-статистического анализа, применен метод экспертных оценок, метод обработки и интерпретации информации, математико-статистический с использованием компьютерных технологий, включая графические. Результаты исследования обработаны с помощью современных компьютерных технологий.

Так же в положительную сторону следует отметить полноту и достоверность материалов, собранных И.С. Поповой в ходе подготовки и написания диссертации.

В целом, представленная работа является самостоятельным и полноценным научным трудом, в автореферате отражены все этапы проведенных исследований.

В представленной работе имеется достаточное количество данных для обоснования представленных выводов, в достаточном количестве присутствуют необходимые пояснения, в том числе графики, таблицы, рисунки.

В автореферате приведены результаты исследований, которые можно квалифицировать как обоснованные научные, практические и методологические разработки.

В целом, можно сделать вывод, что разработанные направления и научно обоснованные рекомендации будут способствовать инновационному стратегическому развитию переработки сырья пантового оленеводства в Алтайском крае и продвижению пантовых препаратов в условиях НП «АБФК».

Замечания по работе незначительны, носят характер расхождения в интерпретациях, потому не являются принципиальными и не снижают научной ценности защищаемых результатов.

Таким образом, на основе анализа автореферата, диссертация Поповой Ирины Сергеевны на тему «Маркетинговые исследования по организации производства и продвижению на рынок лекарственных средств и биологически активных добавок на основе продуктов пантового оленеводства (в условиях Алтайского биофармацевтического кластера)», является завершенным научно квалифицированным исследованием по актуальной проблеме, имеющей важное практическое значение для фармацевтической отрасли, полно-

стью соответствует требованиям п. 9 - 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее авторесса - Попова Ирина Сергеевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.068.02.

Главный научный сотрудник сектора общественных и международных связей Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр реабилитации и курортологии Министерства здравоохранения Российской Федерации»

Доктор медицинских наук (14.03.11 - Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия), профессор



Шакула Александр Васильевич

Подпись профессора Шакулы А.В. удостоверяю.

«11 » января 2018 г.

121099 г. Москва, ул.Новый Арбат, 32, +7 (499) 277-01-04 (доб. 1000),  
rncmrik@rncmrik.com